

埃及鼓励可再生能源发展

近期，埃及主权基金与9个投资方签署了多个可再生能源合作协议，总额达830亿美元，重点投资绿色氢能、绿色氨等项目。埃及电力和可再生能源部部长沙克尔表示，未来10年内，埃及大约有100吉瓦可再生能源将用于生产绿氢，将成为埃及一项可观的收入来源，同时每年可减少3700万吨碳排放。

在可再生能源方面，埃及资源禀赋优越。苏伊士地区太阳辐射水平高，南部的平均风速高达12.86米/秒。目前，埃及宣布的近80%绿氢项目位于苏伊士运河经济特区，这里是连接欧洲、亚洲、非洲的全球物流枢纽，有利于满足中东、欧盟等市场需求。

近年来，埃及政府不断加大对可再生能源领域政策、资金和技术支持。根据埃及政

府2020年年初发布的《2035年综合可持续能源战略》，到2035年，埃及可再生能源装机容量将达到61吉瓦，其中包括43吉瓦太阳能和18吉瓦风能。2022年，埃及20%的电力供应来自可再生能源，2035年这一比例将提高至42%。据《今日埃及报》报道，2021—2022财政年度埃及在建可再生能源项目产能达3570兆瓦，是2020年同期的两倍。在2022年于埃及沙姆沙伊赫举行的《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会上，埃及宣布了低碳氢战略纲要，提出要建设成为氢气生产中心，到2040年获得全球5%市场份额的目标。

埃及政府制定一系列优惠政策，鼓励可再生能源开发和投资。根据增值税法，可再

生能源的资本组成部分只需缴纳5%的增值税，央行对从事可再生能源项目的企业保障融资贷款等。此外，在《可再生能源法》等指导下，埃及引入多项相关发展计划，包括竞争性投标、上网电价、第三方独立主体参与等。同时，埃及为外商投资提供便利，促进可再生能源产业本地化。

国际能源署此前预测，埃及的可再生能源生产能力在未来5年将增长68%。“中东经济网”撰文指出，积极发展可再生能源，有助于埃及实现能源结构多样化、增加就业岗位。沙克尔指出，埃及氢能产业相关项目还将带来约4.5万个直接就业机会和23万个间接就业机会。

黄培昭



1月16日，人们在印度尼西亚雅加达中国城的街边商铺购买年货。位于印度尼西亚首都雅加达的中国城是印尼最大和最古老的唐人街。临近春节，不少雅加达市民、华人华侨来到这里购买年货、添置新衣、休闲娱乐。新华社记者 徐钦 摄

“让民间文物修复技艺传承延续”

铁匠将烧红的铁锭捶打成铁艺装饰；泥瓦匠用瓦刀和灰泥“修复”古老的建筑墙体；石匠对着一块大理石左右敲琢，一根罗马柱头已近完成；木匠脚踩皮带轮带动磨具，将一块方木打磨成国际象棋的棋子……这是不久前在德国莱比锡会展中心举办的莱比锡文物保护修复和改造博览会上的景象。

展会上，除了工匠展示技艺，还包括文物修复设备、建筑材料、工具模具、考古探测仪器等展品。参观者有机会学习古迹保护、修复和旧建筑改造技艺，体验文物修复工艺，还能在这一行业中寻找商机。

在一个名为“风格屋顶”的展位前，参观者手持特制的尖头锤，将一块块黑色的页岩片敲成各种造型。另一边，身着传统服饰的专业工匠，熟练地将同样的页岩片敲击成尺

寸一致的圆形瓦片，镶嵌在屋顶模型上。

“风格屋顶”工作室是一个由德国屋顶工匠成立的组织，传承着数百年前的手工技艺。时至今日，页岩石板瓦依然是德国建筑的主要建材。“风格屋顶”工作室不仅承揽了许多文物建筑的修缮工作，还承接民间住宅改造，通过市场化运作实现盈利。

“热爱手工艺”是我们的座右铭。”“风格屋顶”工作室负责人米尔科·菲舍尔介绍，他和他的屋顶工匠团队在工作之余，运营着数万粉丝关注的社交媒体账号，用视频和图片记录“风格屋顶”工匠们日常工作的场景。城堡、市政厅、当地传统民居的屋顶上，都有他们忙碌的身影。工匠们特别自豪并热衷于展示自己的手艺：一块页岩片，一把尖头锤，不到一分钟就能敲出一个规整对称的心形图

案。

在展会现场，不时可以看到成群结队前来观摩学习的学生。他们大都是职业学校的学生，所学专业涉及文物修复、建筑、园林、木工、瓦工等。安妮·克莱恩鲍尔是一名职业学校学生，她说：“在这里，我可以了解一些实用的操作流程，有任何问题都可以跟工匠交流并建立联系，这也为我未来就业提供了机会，非常有帮助。”

“修复者在保护建筑遗产方面发挥着关键作用。特别是在修复历史建筑时，他们的特殊专业知识和技能至关重要。”莱比锡展览公司相关负责人费利克斯·维索茨基表示，“整个文物修复行业迫切期待更多年轻人加入，让民间文物修复技艺传承延续。”

李强

不久前，西班牙马德里理工大学团队开发的“阿马德乌斯”电池项目，被欧盟委员会评选为2022年最佳发明之一。这款电池采用高温储热技术，可以存储太阳能、风能高产时的过剩能量，在用电高峰再将其释放。评委会认为，这款发明“具有高能量密度、高整体效能，所用材料资源丰富且成本低廉。它的广泛应用，能够帮助我们更好利用绿色清洁的可再生能源。”

发展可再生能源是减少全球温室气体排放的重要途径。不过，由于电力的即发即用性与可再生能源发电的波动性，可再生能源电力供需存在一定程度的错配。在用电高峰时，目前主要由燃煤、天然气等调峰机组来达到电力的灵活调节。为了真正实现可再生能源对化石能源的大规模替代，急需利用储能技术替代化石能源调峰机组，实现可再生能源供应与消费的无缝衔接。

储能技术主要分为物理储能、电化学储能、热储能和化学储能等。当前全球应用最为普遍的抽水蓄能技术就属于物理储能。但由于工程选址难度高、建设周期长等，仅靠抽水蓄能难以适应可再生能源电力调峰需求。电化学储能是近年来全球增速最快的新型储能技术。截至2021年底，全球新型储能的累计装机规模超过2500万千瓦，其中锂离子电池市场份额达到90%。新能源汽车产业的爆发式增长带动了锂电池技术的快速进步，也使其在储能领域的商业应用成为可能。

较之车用动力电池，储能设备在电力系统中的运行情况更为复杂。比如，在以太阳能为主的供电系统中，如果储能电站只能持续短时放电，那么用户在后半夜仍面临停电风险；若是遭遇连续无风的阴雨天，储能电站就会面临更严峻的长时供电压力。在当前交通电动化背景下，全球锂资源已出现供不应求的局面，仅仅依靠锂电池技术难以满足未来电力系统对大容量、长周期储能的需要。

相较而言，热储能技术在“长时储能”领域更具经济性。它以储热材料为媒介，将太阳能等以热能的形式先储存起来，在需要时释放。以往，储热技术主要应用在供暖、热水、冰蓄冷等低温热源的存储和利用。近年来，随着太阳能热发电与工业余热回收技术的发展与运用，中高温储热的需求不断增长。目前我国光热发电项目装机容量已达到538兆瓦，储热介质普遍选择硝酸盐材料，熔融状态工作温度范围为290—560摄氏度，可实现高达10小时以上的储能时长。

马德里理工大学团队设计的新型储热技术采用硅合金材料，在材料成本、储热温度、储能时长方面的优势值得期待。硅是地壳中第二丰富的元素，每吨硅砂的成本仅为30~50美元，为熔盐材料的1/10。此外，硅砂颗粒的储热温差比熔盐高得多，工作温度最高可达1000摄氏度以上，更高的工作温度也有助于提升光热发电系统的整体能效。

除了热储能技术，压缩空气、氢气储能等在“长时储能”方面也有很大潜力。美国能源部于2021年公布了“长时储能攻关”计划，目标在10年内将时长超过10小时的储能系统成本降低90%以上。丹麦、德国等欧洲国家在跨季节储热领域也有长期布局。我国国家发展改革委、国家能源局2022年3月印发的《“十四五”新型储能发展实施方案》也提出要推动多时间尺度新型储能技术试点示范，重点试点示范压缩空气、液流电池、高效储热等日到周、周到季时间尺度储能技术。未来，“长时储能”将在全球能源转型中发挥日益重要的作用。

（作者为国家发改委能源研究所副研究员）

意大利多举措推广有机食品

近日，意大利博洛尼亚的著名景点恩佐王宫内举行了一场有机食品节活动。厨师们向参观者展示如何用有机食材制作更加美味的菜肴，有机食品厂家带来各类蛋糕、果汁等食品，吸引不少参观者前来参观和品尝。活动主办方、意大利有机和生物动力农业联合会总裁玛丽亚·格拉齐亚·马穆奇尼表示，发展有机农业是解决当前环境污染问题的切实可行方法，希望通过类似活动向民众进一步宣传有机农业和有机食品的独特价值。

作为传统农业大国，意大利从上世纪80年代就大力发展有机农业。目前，意大利的有机农业耕种面积达200万公顷，比10年前增长80%，占全国农田面积的17%，高于欧盟9%的平均水平。全国开展有机农业耕种的农户超过8万家，其中近6万家为农场。2022年3月，意大利政府通过促进有机农业发展

的法律，提出到2027年25%的农田将获得有机认证。

意大利的有机农产品遵循欧盟标准，由意大利农业、食品和林业政策部设立的国家有机农业信息系统负责管理。监管机构对有意愿生产有机农产品的农场进行核查，主要针对土地、饲料等方面。经过一段时间的转换期，排除非有机肥料或饲料的影响之后，农场生产的产品才能作为有机农产品上市销售。此后，有机农场每年都会受到监管部门核查或突击检查。

为扩大有机食品销路，意大利政府将有机农业和旅游业结合，开展“有机农家乐”旅游项目。据统计，目前超过5000家有机农场承接旅游业务，游客在观赏美丽乡村风光的同时，可了解并参与有机农业活动，如领养农场内的家禽、品尝和购买新鲜有机食品等。

意大利有机农业协会由农业从业者、研究人员和消费者组成，致力于推广有机农业和有机食品，目前已成立15个地区组织。协会还与国际组织合作，在一些发展中国家推广有机农业生产经验。

意大利大部分超市开设有机食品专柜，售卖谷物、水果、鸡蛋、面包等各类有机食品。意大利农民协会称，2021年意大利有机食品市场价值达到75亿欧元。过去10年，意大利有机食品总销售额增长了122%。根据博洛尼亚国际有机与天然产品博览会公布的数据，截至2022年7月，意大利国内有机食品销售额达到50亿欧元；2022年上半年，其有机食品的国际市场销售额达34亿欧元，同比增长16%，意大利已成为有机食品主要出口国。

谢亚宏

中国作为主宾国
亮相古巴国际美节

[动态]

为期3天的2023年古巴国际美食节近日在古巴首都哈瓦那开幕，中国作为主宾国亮相并举办“欢乐春节”中国美食文化展示会。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔夫人、古巴文化部全国文化活动协调员利斯·奎斯塔与中国驻古巴大使马辉出席开幕式。马辉在致辞时表示，中国美食品种丰富，年俗文化博大精深，反映了中国人绚丽多彩的生活面貌与和合共生的文化内涵。中国农历新年将近，两国首次将中国“欢乐春节”和古巴“国际美食节”两个重量级文化品牌相结合，为美食节增添欢乐喜庆气氛，也让更多古巴人有机会了解和喜爱中国美食。

古巴文化部国家文化遗产委员会主席索尼娅·比尔亨表示，古巴国际美食节作为美食和烹饪艺术的交流平台，旨在保护和传承古巴饮食传统，推动国家社会文化发展。古巴美食是多元文化交融的产物，中国移民带来的饮食文化对其影响深远。在中国美食文化展示会上，两国厨师厨艺交流、茶艺表演、中国美酒品鉴和两国民族服饰展示等活动吸引了来自古巴、西班牙、美国、意大利等国200余名参会者关注。

朱婉君

【长时储能】
助力绿色未来

□刘坚